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Jóvenes y medioambiente forma parte de la colección de monográficos que el Observatorio de la Juven-
tud de la Fundación SM promueve con el objetivo de profundizar en la comprensión de las principales 
cuestiones que constituyen la condición juvenil. 

Esta investigación parte de una mirada amplia para comprender los distintos posicionamientos que los y 
las jóvenes españoles mantienen con respecto a la cuestión medioambiental. En ella se analizan, por una 
parte, los sentimientos de preocupación por el medioambiente, así como la adhesión a valores culturales 
favorables a su protección. Y, por otra parte, los factores que determinan e influyen en la realización de 
una conducta de consumo responsable, así como la disposición de las personas jóvenes para compro-
meterse con acciones de carácter político-social orientadas a la protección del medioambiente y la lucha 
contra el cambio climático. 

Nos sumergimos en un estudio exhaustivo, en el que se ha entrevistado a 1500 jóvenes residentes en 
España, con edades comprendidas entre los 15 y los 29 años.

“Ahora, en un momento en el que la vida en el planeta depende de nuestra capacidad para enfrentar y 
resolver grandes desafíos sin precedentes en esta materia, nos ha parecido necesario conocer y com-
prender los posicionamientos de los jóvenes españoles para que sirva de ayuda en su formación, capa-
citación y acompañamiento como agentes activos en la toma de decisiones, la propuesta de soluciones y 
la puesta en acción de estas”. Señala Mayte Ortiz, directora general de la Fundación SM. 

Los autores y responsables del estudio, Juan Mª González-Anleo Sánchez, Isabel Lema Blanco y Ariana 
Pérez Coutado cuentan con una gran experiencia de investigación en el ámbito de juventud, percepción 
y educación ambiental. Y han contado con el asesoramiento del Instituto IDEA de la Fundación SM en lo 
que respecta a las cuestiones técnicas y metodológicas de la investigación. 

“Si realmente (como sociedad) deseamos que las personas jóvenes participen activamente en la bús-
queda de soluciones ante la actual crisis climática, debemos apostar por una educación que ponga en el 
centro la dimensión ecosocial. Una de las mayores evidencias que se observan en esta investigación es 
el efecto de la variable educación como predictora no solo de una mayor conciencia crítica, sino también 
de un perfil político-social más comprometido con la acción colectiva”. Apunta Ariana Pérez Coutado, 
coordinadora de investigación de la Fundación SM. 

Jóvenes y medioambiente se sitúa en el marco de un trabajo más extenso que la Fundación SM está 
desarrollando con el Observatorio de la Juventud en Iberoamérica (https://oji.fundacion-sm.org/). 
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Principales resultados 

Se muestran preocupados por la cuestión medioambiental. Sin embargo, una 
parte significativa de los y los jóvenes confía en que la ciencia y la tecnología 
lograrán frenar la crisis climática.

•	 La preocupación de los jóvenes es básicamente indiscriminada, esto es, dirigida a la situación de la 
degradación medioambiental en su conjunto más que a problemáticas puntuales, con un nivel de 
implicación muy alto con todas las cuestiones planteadas.
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tanto para la suma de las respuestas de los jóve-
nes que afirman conocer algunas cosas sobre el 
tema planteado y los que declaran conocerlo a 
fondo” como para esta última por separado. De 

este modo, si observamos la suma de ambas, 
en general afirman conocer mejor el tema los 
jóvenes de mayor edad. 

Tabla 1. Grado de conocimiento y nivel de preocupación con respecto a los diversos temas medioam-
bientales | Resultados expresados en porcentajes

GRADO DE CONOCIMIENTO NIVEL DE PREOCUPACIÓN

 

He oído hablar 
del tema, pero lo 

desconozco.

Sé algunas 
cosas sobre el 

tema.
Conozco el tema 

a fondo. Bastante Mucha
Bastante + 

Mucha

Pobreza, hambre y escasez 
de agua potable 12,7 53,7 33,5 37,7 49,8 87,5

Calentamiento global 13,1 49,5 37,3 39,2 47 86,2

Contaminación atmosférica 
y de aguas 19,4 53,1 27,5 40,3 44,9 85,2

Agotamiento de los 
recursos energéticos 22 53,1 24,9 40,4 44 84,4

Extinción de plantas y animales 20,5 55,3 24,3 39,1 45,3 84,4

Deforestación 17,7 56,3 25,9 44,1 38,6 82,7

Superpoblación 20,3 53,3 26,5 40,9 27,4 68,3

Expansión de enfermedades 
infecciosas 21,7 55,2 23,1 40,3 41,7 82

Aumento de residuos 22 54 24 47,3 34,2 81,5

Desastres naturales 17,7 55,7 26,5 42,4 37,3 79,7

Agujero en la capa de ozono 23,3 51,9 24,7 41,2 36,9 78,1

Conflictos armados 25,9 52,6 21,5 43,1 34,3 77,4

Terrorismo internacional 31,6 49,9 18,5 43,7 32,9 76,6

Manipulación genética 
de la comida 33,7 46,2 20,1 38,6 27,4 66
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•	 Un 40 % está bastante o muy de acuerdo con la idea de que “la llamada crisis ecológica de la huma-
nidad se está exagerando mucho”. Una percepción que aumenta en 10 puntos porcentuales desde el 
año 2005. 

•	 Más de la mitad (el 57 %) confía en que “la inventiva humana (ciencia y tecnología) asegurará que 
no convirtamos la Tierra en inhabitable”. Un estado de opinión que también se ha incrementado un 
20 % más que en 2005.

•	 La mitad de los jóvenes (el 52 %) piensa que “aún nos queda mucho tiempo para actuar frente a los 
problemas medioambientales”. Aproximadamente la otra mitad (el 47 %), afirma que “la batalla por 
salvar el medioambiente ya está perdida, hagamos lo que hagamos, el colapso ecológico ya no es 
evitable”. La visión pesimista con respecto al futuro de la humanidad (especialmente en el largo plazo) 
predomina entre las personas jóvenes. Las emociones manifestadas con respecto a la problemática 
medioambiental se identifican principalmente con la impotencia (45 % de las menciones), el miedo 
(42 %) y la tristeza (36 %). 

Las grandes empresas serán identificadas como las principales responsa-
bles de la crisis ecológica. Y consideran que tan solo las Naciones Unidas, 
la Unión Europea y su propia generación se están tomando en serio el pro-
blema.

•	 Con el 55 % de las menciones, las grandes empresas son, en su opinión, las principales responsables 
de la crisis ecológica. 

En un segundo nivel de responsabilidad y con porcentajes de menciones prácticamente iguales se 
encuentran el Gobierno central (con el 43 %) y la Unión Europea (con el 42 %).

En un tercer nivel de responsabilidad, los jóvenes situaron a las personas con grandes recursos econó-
micos o “los ricos” (en un 35 %) y a las Naciones Unidas (en un 33 %).
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•	 Las instituciones supranacionales como la Unión Europea o la Organización de las Naciones Unidas 
son percibidas (aunque tímidamente) como las únicas que están dando pasos en forma de respuestas 
colectivas hacia un desafío global. Además de su propia generación. 

209

Gráfico 6. Colectivos o instituciones a los que los jóvenes atribuyen una mayor responsabilidad en la 
crisis ecológica | Resultados expresados en porcentajes

Grandes empresas

Gobierno central

Organización de las Naciones Unidas

Unión Europea 

Personas con grandes recursos económicos (ricas)

Sistema �nanciero

Países en vías de desarrollo

Gobiernos autonómicos

Ayuntamientos

Personas adultas

Generación a la que pertenecen

Medios de comunicación

Pymes

Ninguno de los anteriores, no consideran que 
exista realmente una crisis ecológica

54.7

43.3

42.3

34.8

33.4

28.3

27.5

24.8

23.3

23.2

22.3

17.4

10.6

3.5

El cruce de los datos obtenidos con las principales 
variables sociodemográficas revela lo siguiente:

• La variable de la edad (véase la tabla 16) solo 
aporta resultados concluyentes en el grado de 
responsabilidad atribuida a las grandes empre-
sas y al sistema financiero. En ambos casos, 
los jóvenes mayores de 25 años les atribuyen 
un nivel de responsabilidad mayor (el 60 % y 
el 34 %, respectivamente) con respecto a los 
menores de 18 años (el 47 % y el 21%, respec-
tivamente). 

• En lo que respecta al nivel educativo (véase 
la tabla 16), en términos generales, volvemos 
a encontrar los principales contrastes entre los 

dos polos de la escala. Conviene destacar que 
los resultados observados en la variable de la 
edad en relación con las grandes empresas y 
el sistema financiero tienen su correlato en la 
variable del nivel educativo, es decir, los jóvenes 
con mayor nivel atribuirán significativamente 
más responsabilidad a estos agentes sociales 
en la crisis ecológica. Sin embargo, y frente a 
estos, los jóvenes con menor nivel atribuirán 
mayor responsabilidad a su propia generación, 
a la ONU y los ayuntamientos. 

• La variable de la ideología política (véase la 
tabla 17) muestra diferencias interesantes y de 
algún modo coherentes con los presupuestos 
ideológicos que las corrientes de izquierdas y de 
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Gráfico 1. Colectivos o instituciones a los que los jóvenes atribuyen una mayor responsabilidad en la 
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La protección del medioambiente debe ser prioritaria en la política.

El 72 % de los y las jóvenes considera que se debería dar prioridad a la cuestión medioambiental, aunque 
eso supusiese un fuerte descenso de nuestro nivel de vida. Sin embargo, el 73 % de los jóvenes están total 
o parcialmente de acuerdo con la idea de que “los políticos no tienen intención de implementar los 
acuerdos a los que se llega en las grandes cumbres mundiales”.

El 75 % teme que los costes de la transición ecológica recaigan sobre la clase media y los colectivos más 
vulnerables. 2 de cada 3 defienden que los impuestos medioambientales recaigan especialmente sobre los 
más ricos y sean casi imperceptibles para los colectivos más vulnerables. 
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más visible del capitalismo globalizado, lo que 
lleva a interpretar estos resultados como una crí-
tica explícita a un sistema insostenible en términos 

ecológicos e irresponsable en términos políticos o 
de acción colectiva global. 

Gráfico 7. Grado en el que los jóvenes consideran que los agentes sociales se están tomando en serio 
la problemática medioambiental con vistas al futuro | Resultados expresados en porcentajes

Organización de las Naciones Unidas

Generación a la que pertenecen

Unión Europea

Los gobiernos locales o municipales

Medios de Comunicación

PYMES

Personas adultas

Gobierno central

Países en vías de desarrollo

Las grandes empresas

El Sistema �nanciero

Personas con grandes recursos económicos (ricos)

Nada en serio Muy en serioBastante en serioPoco en serio

38.2 34.5 17.9 9.5

24.5 46.1 19.9 9.5

29.2 39.9 21.1 9.8

19.1 44.9 25.4 10.7

17.7 42.9 29.5 9.9

14.0 46.5 30.3 9.1

13.8 46.3 30.5 9.3

14.5 44.7 30.7 10.1

16.5 40.2 33.3 10.0

11.4 35.7 38.5 14.3

14.9 32.0 36.8 16.3

9.7 30.7 42.2 17.4

Para finalizar, en el gráfico 8 se muestra el nivel 
de implicación para frenar la crisis climática de las 
cinco instituciones o colectivos con mayor respon-
sabilidad en la misma. Recuperando el argumento 
anterior, lo que se observa a grandes rasgos, como 
ya hemos señalado, es la crítica hacia un sistema 
que, basado en una racionalidad crematística, 
ha socavado las bases sociales y naturales sobre 
las que sostiene su idea de progreso (grandes 
empresas), beneficiando únicamente a una mino-

ría (“los ricos”), debilitando la vida democrática y 
capturando a las instituciones del Estado (sistema 
financiero), que se ven incapaces de adoptar medi-
das efectivas frente a la crisis ecológica (Gobierno 
central). En este punto, las instituciones suprana-
cionales como la Unión Europea o la Organización 
de las Naciones Unidas son percibidas (aunque 
tímidamente) como las únicas que están dando 
pasos en forma de respuestas colectivas hacia un 
desafío global. 
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Gráfico 2. Grado en el que los jóvenes consideran que los agentes sociales se están tomando en serio 
la problemática medioambiental con vistas al futuro | Resultados expresados en porcentajes
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Los y las jóvenes abogan por promover más información y formación 
sobre temas ambientales, endurecer las leyes y cambiar la forma en que 
consumimos, como fórmulas más efectivas para combatir los problemas 
ambientales.

63

Gráfico 6. Formas consideradas por los jóvenes como más efectivas para combatir los problemas 
medioambientales

Endurecer las leyes medioambientales

Cambiar la forma en que consumimos

Cambiar la forma de producción, distribución y venta

Incentivar y apoyar la banca y las �nanzas sostenibles

Ninguna de las anteriores

44.5

43.1

40.7

37.1

35.9

34.8

33.7

30.3

26.5

13.8

2.2

Promover más información y educación sobre temas 
medioambientales, reciclaje, producción de los bienes de 

consumo, etc

Hacer el sistema de producción y distribución de alimentos 
más ecológicamente sostenible

Introducir mayores multas para quienes atenten contra la 
legislación medioambiental

Invertir más dinero en la investigación y desarrollo de 
soluciones tecnológicas

Ofrecer incentivos a las empresas para optimizar su 
producción y distribución desde criterios ambientales

Ofrecer incentivos a las empresas que dediquen su actividad 
a cuestiones ambientales

Para finalizar este apartado, abordamos el análisis 
de las tres variables sociodemográficas indepen-
dientes que mayor relevancia han mostrado para 
el análisis de esta cuestión: 

• Se revelan diferencias muy escasas en lo que 
respecta al sexo, excepto para dos ítems: cam-
biar la forma en que consumimos, defendido en 
mayor medida por las chicas que por los chicos, 
e invertir más dinero en la investigación y desa-
rrollo de soluciones tecnológicas, más susten-
tado por los chicos que por las chicas. 

• Por lo que respecta a la edad, hemos encon-
trado contrastes sorprendentemente menores 
que para la variable del sexo, con escasa pro-
gresiones claras y limpias, ni de tipo ascendente 
ni descendente.

• Asimismo, tampoco el nivel educativo esta-
blece diferencias realmente significativas, no 
pudiendo encontrar, como en el caso de la edad, 
evoluciones limpias, claras y muy significativas 
desde el punto de vista cuantitativo. 
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•	 El 82 % demanda más educación sobre temas medioambientales en los centros educativos. Les 
interesan especialmente los temas relacionados con el cambio climático, la contaminación y las conse-
cuencias ambientales de nuestro consumo. De hecho, la mitad de ellos reconoce desconocer cuál es 
la repercusión en el medioambiente de los productos que compran.

Gráfico 3. Formas consideradas por los jóvenes como más efectivas para combatir los problemas 
medioambientales
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Tabla 7. Grado en el que los jóvenes consideran que los centros educativos deberían impartir más 
educación en temas medioambientales según la edad, el nivel educativo y la religión | Categorías de 
respuesta: Bastante de acuerdo + Totalmente de acuerdo | Resultados expresados en porcentajes

EDAD NIVEL EDUCATIVO

De 15 a 18 
años

De 19 a 24 
años

De 25 a 29 
años

Segundo grado: hasta 
el primer ciclo

Segundo grado: 
segundo ciclo

Tercer grado: 
primer ciclo

Tercer grado: a partir 
del segundo ciclo

76,1 82,2 85,5 74,7 81,2 82,0 87,4

RELIGIÓN

Católicos 
practicantes

Católicos 
no muy 

practicantes
Católicos no 
practicantes Indiferentes Agnósticos

No 
creyentes 

o ateos

Creyentes 
de otras 

religiones
Extrema 
izquierda Izquierda Centro Derecha

Extrema 
derecha

80,0 80,2 85,8 82,6 84,1 83,6 74,5 89,7 85,6 83,5 81,1 71,9

Gráfico 2. Cuestiones sobre las que les hubiera gustado  aprender más a los jóvenes en su centro edu-
cativo para entender la tematica medioambiental y mejorar sus hábitos ecológicamente 
responsables 

Cambio climático

Consecuencias ambientales de nuestro consumo

44.4

42.5

Contaminación (atmosférica, aguas, suelo...)

Reciclaje

41.7

38.7

Hábitos adecuados

Conocimientos sobre cómo cuidar el medio ambiente

37.5

35.9

Producción de energía para el propio consumo

Conocimientos sobre energías renovables

34.2

30.2

Costes de las fuentes de energía

Transgénicos

26.0

20.3

Ninguna de las anteriores 2.8
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Confían en su compromiso personal, pero ven difícil que su generación aban-
done el estilo de vida consumista.

•	 El 72 % de los jóvenes sostienen la idea de que “somos incapaces de abandonar nuestro estilo de 
vida consumista para frenar el desastre ecológico”, sin embargo, una amplia mayoría de jóvenes (el 
61 %) considera que “si todo el mundo tuviese mi nivel de compromiso con el medioambiente, la 
problemática medioambiental se solucionaría”.

•	 Los resultados muestran un elevado nivel de concienciación ambiental respecto del reciclaje de 
papel y cartón, vidrio, pilas y baterías, y la separación en el hogar de residuos orgánicos e inorgánicos. 
Estas conductas son más frecuentes entre las mujeres, los jóvenes de clase social alta y personas de 
extrema izquierda.

Gráfico 4. Cuestiones sobre las que les hubiera gustado  aprender más a los jóvenes en su centro edu-
cativo para entender la tematica medioambiental y mejorar sus hábitos ecológicamente 
responsables
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• En función de la clase social, se encuentran 
diferencias significativas en todos los compor-
tamientos analizados: el porcentaje que afirma 
separar y reciclar los residuos en sus hogares 

siempre es más elevado en el caso de los jóve-
nes que pertenecen a la clase social alta o media 
alta (véase la tabla 16). 

Gráfico5. Frecuencia con la que los jóvenes desarrollan conductas de separación y reciclaje de resi-
duos en  sus hogares | Resultados expresados en porcentajes

Reciclar pilas y baterías

Separar residuos orgánicos

Separar plástico y envases

Reciclar papel y cartón

Reciclar vidrio

Nunca SiempreA menudoA veces

11.9 20.1 22.9 45.1

9.9 21.1 26.6 42.4

11.26 21.3 25.3 41.9

15.3 25.4 24.5 34.9

15.6 22.3 23.4 38.7
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•	 Los jóvenes muestran también una buena predisposición a comprar moda sostenible y tecnología 
producida de manera sostenible y ética, aunque esta práctica sea solamente ocasional. El 45 % reco-
noce haber comprado en alguna ocasión moda o tecnología producida de manera sostenible y aproxi-
madamente un 30 % hacerlo a menudo o siempre. 

Los jóvenes están poco dispuestos a introducir cambios radicales en sus 
estilos de vida con el fin de reducir su huella de carbono y su impacto 
ambiental.

•	 La capacidad económica condiciona la decisión de compra para la inmensa mayoría de los jóve-
nes y, en menor medida, influyen criterios como que el producto sea de proximidad, de una marca 
conocida, o que sea ecológico. 

Gráfico 5. Frecuencia con la que los jóvenes desarrollan conductas de separación y reciclaje 
de residuos en  sus hogares | Resultados expresados en porcentajes
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Gráfico 12. Factores condicionantes en las decisiones de compra de alimentos, moda y tecnología | 
Resultados expresados en porcentajes

Es la tecnología más actual

Es la última moda (ropa, calzado, complementos)

Es una marca conocida

Es un producto de proximidad o producido en España

Solo compro cosas que realmente necesito

Es sano, saludable

Es un producto ecológico, tiene un bajo impacto ambiental

Comodidad y accesibilidad

Mi capacidad económica

Nada TotalmenteBastantePoco

40.1 31.2 11.417.3

3.6 15.8 43.1 37.5

4.1 15.2 56.5 24.2

12.1 35.0 40.7 12.3

4.7 21.9 47.7 25.7

9.3 33.3 43.4 14.0

4.9 20.9 48.2 26.1

9.1 34.5 43.3 13.1

9.4 33.5 41.9 15.2

Atendiendo a las principales variables sociode-
mográficas independientes analizadas, podemos 
determinar lo siguiente:

• En general, no existen diferencias significati-
vas en función del sexo salvo en dos criterios: 
que el producto sea de una marca conocida (el 
61 % de los chicos afirman que es un factor que 
influye bastante o totalmente, frente al 51 % de 
las chicas); y que pertenezca a la tecnología más 
actual: el 63 % de los hombres manifiestan que 
es un factor que les influye bastante o total-
mente (frente al 51% de las mujeres). 

• Con respecto a la variable de la edad, el crite-
rio de la capacidad económica de los jóvenes 
tiene una especial influencia en el rango de los 
25 a los 29 años. Así, un 85,2 % afirman que 
les condiciona bastante o totalmente, frente 
al 74,6 % de los jóvenes de 15 a 18 años. Esta 

circunstancia tal vez sea debida a que a estas 
edades han alcanzado un mayor nivel de inde-
pendencia y deben hacer frente a nuevos gastos  
(p. ej., el de la vivienda) que puedan condicio-
nar el presupuesto dedicado a las compras de 
alimentos, moda y otros bienes. Que sea un pro-
ducto ecológico o de bajo impacto medioam-
biental aparece como un criterio importante 
para el 55 % de los jóvenes mayores de 19 años, 
frente a un 46,6 % de los jóvenes de entre 15 y 
18 años. 

Como resultado del planteamiento de las cues-
tiones anteriores se confirma que la capacidad 
adquisitiva de los jóvenes, así como el precio de 
los productos, son factores influyentes en las deci-
siones de compra, pero no únicamente, pues otros 
criterios, como la calidad y la accesibilidad perci-
bida, aparecen también como determinantes en 
sus decisiones de compra.   
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•	 Los jóvenes únicamente se muestran dispuestos a renunciar a productos elaborados de manera no 
sostenible y a los servicios de reparto a domicilio (en un 59 % y un 54 %, respectivamente).
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Gráfico 25. Grado de predisposición para renunciar a la adquisición de productos o servicios por 
cuestiones medioambientales | Resultados expresados en porcentajes

Nada TotalmenteBastantePoco

Comprar productos de primera mano

Servicios de reparto a domicilio

Viajar en avión

Consumir productos elaborados
de manera no sostenible

Comer carne

Tener hijos en el futuro

Utilizar el coche particular

Usar plataformas digitales

Smartphones

21.9 37.4 26.8 13.9

12.118.133.336.5

21.9 35.5 28.1 14.5

28.7 31.6 21.8 17.9

29.0 31.6 24.2 15.2

9.1 32.1 40.5 18.3

19.1 35.3 29.3 16.4

15.3 31.1 34.1 19.6

17.5 37.0 33.3 12.1

Del cotejo de los datos obtenidos con las principa-
les variables sociodemográficas independientes se 
desprende lo siguiente:

• En cuanto a la variable de la edad, destaca la 
escasa predisposición de los jóvenes del menor 
rango de edad, es decir, de los 15 a los18 años, 
a renunciar a sus smartphones, al consumo de 
plataformas digitales o al uso del coche parti-
cular, siendo el sector que, presumiblemente, 
tiene menor capacidad económica y autonomía 
para tomar decisiones con respecto a la adqui-
sición de estos productos y servicios. Aunque 
no se observan grandes diferencias en razón 
de la edad, destaca la predisposición favorable 
de los jóvenes de 25 a 29 años a prescindir de 
servicios de reparto a domicilio (en un porcen-
taje que alcanza el 58,6 %, frente al 47,1 % de los 
jóvenes de 15 a 18), como se puede observar en 
la tabla 31.

• El nivel educativo es una variable determi-
nante únicamente en algunas dimensiones de 
análisis. Por ejemplo, los jóvenes con un menor 
nivel educativo se muestran más predispuestos 
a renunciar a un smartphone o a tener hijos en el 
futuro, mientras que los jóvenes con nivel edu-
cativo de tercer grado están más dispuestos a 
prescindir de los servicios de reparto a domicilio 
(véase la tabla 2.32).

• La ideología política aparece, nuevamente, 
como un factor determinante en la predisposi-
ción de los jóvenes a realizar ciertos sacrificios 
en pro del medioambiente. Así, los que se defi-
nen como de extrema izquierda se muestran 
más proclives a dejar de consumir carne o de 
viajar en avión, como se puede comprobar en 
la tabla 33.
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Gráfico 6. Factores condicionantes en las decisiones de compra de alimentos, 
moda y tecnología | Resultados expresados en porcentajes

Gráfico 7. Grado de predisposición para renunciar a la adquisición de productos o servicios 
por cuestiones medioambientales | Resultados expresados en porcentajes
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•	 El nivel educativo aparece como un factor determinante de las conductas de consumo sostenible. 
Los jóvenes de nivel educativo superior son los que consumen más vegetales y verduras, compran con 
mayor frecuencia en tiendas ecológicas y de comercio justo y se muestran más proclives a la adopción 
de dietas vegetarianas.

Se informan a través de las redes sociales, pero confían especialmente en la 
comunidad científica para conocer la verdad sobre los riesgos ambientales.

•	 Las redes sociales se posicionan como el canal por excelencia al que recurren los jóvenes para infor-
marse sobre aspectos medioambientales (con el 64 % de las menciones).

•	 La comunidad científica (con el 45 % de las menciones) es el colectivo en el que más confían los 
jóvenes para conocer la verdad sobre los riesgos medioambientales. Le siguen, aunque a una distancia 
significativa, las asociaciones ecologistas (con un 33 %) y las instituciones académicas (con un 28 %).
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vuelvan a estar posicionados en último lugar. Y, 
en lo relativo a las grandes empresas, es curioso 
observar con los datos del mismo informe que, si 
bien los jóvenes, en términos generales, también 
desconfían de ellas (el 63 % manifiestan poca o 
ninguna confianza), les otorgaban de forma gené-
rica más confianza que a otros agentes sociales, 

como los medios de comunicación, el Gobierno 
central y, curiosamente, las redes sociales (Funda-
ción SM, 2021). Sin embargo, cuando les pregunta-
mos concretamente por su credibilidad en relación 
con los riesgos medioambientales, la confianza se 
desploma. 

Gráfico 2. Confianza en colectivos e instituciones para conocer la verdad sobre los riesgos medioam-
bientales | Resultados expresados en porcentajes

Comunidad cientí�ca

Asociaciones ecologistas y de conservación del 
medioambiente

Redes sociales

Centros de estudios  o instituciones académicas

Unión Europea

Organización de las Naciones Unidas

Gobiernos

Colectivos (asociaciones de barrio, locales
o vecinales; movimientos ciudadanos)

Medios de comunicación

Asociaciones de consumidores

Grandes empresas

Partidos políticos

No confían  en ninguno de los medios anteriores

Otros medios

45.3

32.7

27.7

23.5

21.7

17.9

14.4

11.0

10.1

9.9

8.3

6.8

6.7

3.0
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•	 El 40 % de jóvenes discute a menudo o casi todos los días sobre la necesidad de actuar frente al 
cambio climático. Y para el 43 % se trata de conversaciones interesantes que les permiten comprender 
lo que piensan otras personas.

Gráfico 8. Confianza en colectivos e instituciones para conocer la verdad sobre los riesgos 
medioambientales | Resultados expresados en porcentajes
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Gráfico 5. Tono de las conversaciones que suelen mantener los jóvenes en torno a la temática del 
cambio climático | Resultados expresados en porcentajes

No tengo ese tipo de conversa-
ciones.

Evito este tipo de conversaciones.

Una conversación poco seria (en 
tono de broma).

Una conversación difícil
(a menudo termina en una 
discusión).

Una conversación interesante (me 
permite comprender lo que piensan 
otras personas).

20.3

22.5

42.9

6.9

7.5

Con la excepción de la variable del sexo, que ya 
empieza a ser una constante en este capítulo, el 
resto de las variables sociodemográficas introdu-
cen ciertas diferencias con respecto a los resulta-
dos obtenidos que conviene señalar: 

• En lo que respecta a la edad y al nivel edu-
cativo (que pueden analizarse conjuntamente) 
(véase la tabla 12), se observa que las conver-
saciones sobre la necesidad de actuar frente al 
cambio climático son menos interesantes para 
los más jóvenes (de 15 a 18 años) y los que toda-
vía se encuentran en el primer ciclo del segundo 
grado. Precisamente estos últimos son los que 
en mayor proporción afirman que se trata de 
conversaciones poco serias (el 29 %). Este hecho 
refuerza la hipótesis de que el escepticismo o 
la despreocupación frente al cambio climático 
guarda relación con la falta de información o de 
conocimiento sobre el tema en cuestión. 

• En atención a la clase social (véase la tabla 13), 
los resultados muestran que los jóvenes de las 
clases con menos recursos son los que encuen-
tran significativamente menos interesantes las 
conversaciones sobre el cambio climático (el 
37 %) y los que en mayor proporción afirman 
que se trata de conversaciones poco serias 
(el 25 %). Algo que no deja de ser paradójico 
puesto que son los que a priori parten de una 
posición de desventaja para adaptarse a la tran-
sición verde y los que están más expuestos a 
sufrir las consecuencias de cualquier reorgani-
zación del sistema.

• En el análisis de la variable de la ideología 
política (véase la tabla 14) conviene destacar el 
caso de los jóvenes de extrema izquierda, pues 
son los que significativamente encuentran que 
las conversaciones sobre el cambio climático 
son conversaciones difíciles (el 34 %), pero, al 
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Aproximadamente un tercio de la juventud española manifiesta un perfil 
de activismo muy comprometido con la cuestión medioambiental. Destaca 
especialmente la participación en proyectos de conservación y protección del 
medioambiente.

•	 El 48 % de los jóvenes han participado en actividades para conservar la naturaleza. Y alrededor del 
40 % en proyectos de aprendizaje-servicio y actos comunitarios de concienciación sobre el medioam-
biente. Los y las jóvenes de contexto socioeconómico alto y con mayor nivel educativo representan el 
perfil más comprometido. 

Gráfico 9. Tono de las conversaciones que suelen mantener los jóvenes en torno a la temática del 
cambio climático | Resultados expresados en porcentajes
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pectiva ecosocial (relacionando el medioambiente 
con otros aspectos como la justicia o la pobreza) 
sean las menos populares para la juventud espa-
ñola (con el 27 % de las menciones). Una expli-
cación que solo podemos alcanzar a dar a través 
de algunas hipótesis relacionadas con el carácter 

institucionalizado de la propia acción, que puede 
coartar la participación frente a las acciones más 
espontáneas, o con el carácter más limitado de la 
“oferta” de actividades que se enmarcan en esta 
perspectiva. 

Gráfico 12. Participación en proyectos o actividades relacionados con la conservación y protección 
del medioambiente | Resultados expresados en porcentajes

Si Pre�ero no contestarNo lo recuerdoNo

He colaborado en algún proyecto de 
aprendizaje-servicio relacionado con la protección y 

conservación del medioambiente.

He pasado tiempo trabajando con un grupo u 
organización que se ocupa de la relación del 

medioambiente con otros asuntos sociales como la 
justicia o la pobreza.

He intervenido en actividades para conservar la 
naturaleza (p. ej., plantar árboles, restauración de 

canales, etc.).

He participado en un acto comunitario que se centró en 
la concienciación sobre el medioambiente (limpieza de 

playas, bosques, etc.).
39.3 39.1 17.5 4.1

47.6 32.0 15.4 5.0

27.0 49.0 18.3 5.7

43.1 34.1 17.9 5.0

En la bibliografía académica se han identifi-
cado varios predictores del comportamiento del 
voluntariado medioambiental. Estos incluyen los 
siguientes aspectos (Gul, 2017): 

• Valores 

• Comportamientos prosociales 

• Comportamientos proambientales 

• Conocimiento y preocupación por el medioam-
biente 

• Características sociodemográficas de la pobla-
ción 

A continuación exploramos las variables sociode-
mográficas cotejándolas con los datos obtenidos, 
y reservamos para el cuarto capítulo del presente 
libro el análisis del resto de los predictores: 
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Alrededor del 30 % de los y las jóvenes han participado o participan en huelgas o manifestaciones en 
favor del medioambiente y alrededor del 40 % asegura que lo harán en el futuro. 

1 de cada 4 jóvenes manifiesta haber votado o votar a partidos ecologistas.

Gráfico 10. Participación en proyectos o actividades relacionados con la conservación y protección 
del medioambiente | Resultados expresados en porcentajes
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Cierran la lista como acciones menos apoyadas o 
secundadas por el conjunto de la juventud espa-
ñola los actos de desobediencia civil (un 11 % afir-
man hacerlo y un 7 % afirman haberlo hecho), 
lo cual no resulta sorprendente si tomamos en 
cuenta que son actos generalmente pacíficos, pero 
que suponen la violación de una ley y, por tanto, 
llevan aparejadas sanciones económicas o incluso 
responsabilidades penales. Y contactar con algún 
político o funcionario sobre un asunto medioam-

biental (el 10 % de los jóvenes afirman hacerlo y 
el 7 % afirman haberlo hecho), un resultado que a 
todas luces resulta coherente con el rechazo que 
manifiestan los jóvenes en general hacia la polí-
tica formal y concretamente hacia la clase política. 
Ambos argumentos resultan igualmente válidos 
para explicar que más del 40 % de los jóvenes 
en España rechacen de plano participar de ambas 
acciones en el futuro. 

Tabla 23. Participación de los jóvenes en iniciativas político-sociales de carácter medioambiental

 Lo he hecho Lo hago Lo haré Ni lo he hecho, ni lo haré Prefiero no contestar

Firmar una petición (online u offline) 
sobre algún asunto medioambiental. 24,1 20,4 32 16,7 6,8

Contactar con algún político 
o funcionario sobre un asunto 

medioambiental (p. ej., para 
pedir información o para 

poner una denuncia).

7,1 10,1 29,3 41,4 12,1

Financiar campañas en 
favor del medioambiente o 

a grupos ecologistas.
6,9 13 35,4 33,1 11,5

Votar a partidos ecologistas o 
con una sensibilidad especial 

hacia el medioambiente.
10,3 15,2 35,5 25,2 13,9

Participar en una huelga 
o manifestación a favor 

del medioambiente.
14,9 14,5 37,5 24,8 8,3

Intervenir en las huelgas escolares 
por el clima lideradas por el 

movimiento Fridays For Future.
14,1 13,9 30,3 31,2 10,6

Participar en algún acto de 
desobediencia civil liderado por 
alguna organización ecologista 

o de justicia medioambiental.

6,7 11,3 27,2 43,7 11,1

Intervenir en algún acto cultural 
o festivo de sensibilización 

y concienciación sobre 
el medioambiente.

15,9 14,3 39,4 21,9 8,5

Participar en boicots a productos 
o marcas comerciales que no 
respetan el medioambiente.

7,5 14,1 26,3 40,5 11,6
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Publicar o compartir información en sus redes sociales para concienciar sobre la necesidad de actuar 
frente al cambio climático, seguir a activistas medioambientales o buscar información para sumarse a 
alguna protesta en la calle son las acciones más realizadas en el espacio online. 

Tabla 2. Participación de los jóvenes en iniciativas político-sociales de carácter medioambiental
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Gráfico 13. Participación político-social medioambiental de los jóvenes a través de internet y las 
redes sociales

Si Pre�ero no contestarNo lo recuerdoNo

Publicar o compartir información en mis redes sociales 
para concienciar sobre la necesidad de actuar frente al 

cambio climático.

Seguir a activistas medioambientales o canales de 
divulgación medioambiental.

Buscar información en internet para sumarme a alguna 
protesta medioambiental en la calle.

Participar en algún debate o discusión sobre aspectos 
relacionados con el medioambiente en redes sociales.

Formar parte de alguna comunidad online (Discord, 
Telegram, Twitch, foros de debate, etc.) de personas 
comprometidas con algún asunto medioambiental.

Asistir a alguna conferencia, webinar o taller formativo 
sobre cuestiones relacionadas con el medioambiente  y 

el cambio climático.

Participar activamente (subiendo contenido propio) en 
alguna campaña de acción por el medioambiente.

29.1 50.7 14.9 5.3

29.1 48.7 15.9 6.3

30.6 48.7 14.3 6.3

35.3 42.9 16.2 5.6

38.4 38.3 16.5 6.8

39.4 38.4 16.1 6.1

46.4 32.9 14.5 6.1

Muy relacionada con la valoración del tipo de 
acciones realizadas, de carácter más cualitativo, se 
encuentra la valoración cuantitativa de las mismas, 
es decir, cuántas, de entre las acciones propues-
tas, han llevado a cabo los jóvenes (tabla 34):

• Un 17,4 % de los jóvenes declaran haber reali-
zado al menos 5 o más acciones de las propues-
tas, y un 13,2 %, 4 acciones. Esto es, aproxima-
damente el 30 % de la juventud española 
muestra un perfil de activismo online muy 
comprometido con la causa medioambien-
tal. 

• Otro 32 % responderían a un nivel de activismo 
medio, es decir, que han realizado 2 o 3 de las 
acciones contempladas.

• Los menos activos, que declaran haber llevado 
a cabo solo una acción de entre las propuestas 
en el presente estudio, representan un 16,9 %. 

• Y, finalmente, el 20,6 % de los jóvenes, esto es, 
1 de cada 5, se muestran totalmente al margen 
de este tipo de activismo, declarando no haber 
realizado nunca ninguna de las acciones plan-
teadas. 
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Un 17,4 % de los jóvenes declara haber realizado al menos 5 o más acciones de las propuestas, y un 13,2 %, 
4 acciones. Esto es, aproximadamente el 30 % de la juventud española muestra un perfil de activismo 
online muy comprometido con la causa medioambiental. 

Gráfico 11. Participación político-social medioambiental de los jóvenes a través de internet y las 
redes sociales
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Concienciados, negacionistas o apáticos. Perfiles que 
identifican la postura de los jóvenes ante la cuestión 
medioambiental.
La aplicación de la técnica del análisis factorial ha permitido identificar tres grandes grupos que, con mayor o 
menor probabilidad, se pueden hallar en el conjunto de la juventud española, a saber: negacionistas, concien-
ciados y apáticos. 

•	 Negacionistas: mantienen una visión antropocéntrica de la naturaleza, en el sentido de que esta existe 
para la satisfacción de las necesidades humanas; son consumistas; y posicionados ideológicamente en 
la extrema derecha, se suman a un discurso que ya no niega la crisis climática, sino que la reinterpreta 
para desarrollar una especie de “nacionalismo verde”.

•	 Concienciados: jóvenes muy conscientes de la crisis ecológica, que se preocupan a modo individual de 
llevar un estilo de vida sostenible y que reproducen un perfil de activismo (online y offline) extraordina-
riamente activo.

•	 Apáticos: jóvenes imbuidos por un espíritu derrotista que no encuentran alternativas para cambiar su 
estilo de vida, ni instrumentos eficaces para revertir la crisis ecológica en el ámbito colectivo.
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Conclusiones 
En el conjunto de la investigación realizada se ha llegado a la conclusión de que lograr un mayor compro-
miso individual y colectivo en la lucha contra el cambio climático pasa por el necesario cumplimiento de 
tres condiciones íntimamente relacionadas:

1.	Educar en la competencia ecosocial: el informe demuestra que los jóvenes tienen un conocimiento 
más bien superficial y fragmentario de la cuestión medioambiental, por lo que se considera de especial 
relevancia que desarrollen un mapa conceptual y de dinámicas mucho más amplio y preciso del actual 
sistema de producción, distribución y consumo, así como de su propia posición y papel dentro de él. 
La escuela tiene aquí una función epistémica irremplazable que ayuda a las personas a comprender el 
mundo, a habitarlo y transformarlo.

2.	Formar ciudadanos y ciudadanas globales con una profunda identidad medioambiental: las con-
ductas de los jóvenes están fuertemente moldeadas por los estímulos que surgen del entorno inme-
diato, como la familia, los amigos o el contexto educativo, que desempeñan un papel fundamental 
en la configuración de los valores personales y las normas sociales, lo que, a su vez, influye en sus 
decisiones de consumo. Es imprescindible por ello fortalecer una identidad de ciudadanía global activa 
y responsable, tal y como se contempla en el ODS 4 de la Agenda 2030 de la Organización de las 
Naciones Unidas.

3.	Aumentar su sentimiento de autoeficiencia: los resultados de este estudio apuntan a que, para lograr 
un mayor compromiso individual y colectivo en la lucha contra el cambio climático, no es suficiente con 
proporcionar información y formación a los jóvenes, sino que es preciso fortalecer la creencia de que 
ellos tienen un papel clave y necesario y de que su impacto es eficaz.
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Metodología 
Esta investigación ha comportado, como no podía ser de otra manera, una mirada amplia hacia la pers-
pectiva que los jóvenes han venido desarrollando sobre la cuestión medioambiental.

En el diseño de la investigación se han considerado cuatro dimensiones fundamentales: 

1.	Dimensión afectiva: incluye sentimientos de preocupación por el medioambiente, así como la adhe-
sión a valores culturales favorables a su protección. En esta dimensión se ampliaron las escalas de 
medición utilizadas anteriormente en los informes generales de la Fundación SM, incluyendo baterías 
de preguntas inspiradas en estudios internacionales como los de la Comisión Europea, y temas novedo-
sos sobre los que apenas se ha investigado como las opiniones y actitudes de los jóvenes con respecto 
al conocido como fenómeno de greenwashing de las grandes empresas.

2.	Dimensión conativa: entendida como la disposición tanto a actuar personalmente con criterios orien-
tados al consumo responsable como a aceptar intervenciones gubernamentales de diversa naturaleza 
en el corto plazo.

3.	Dimensión de la acción individual (estilos de consumo): atiende al conjunto de motivaciones y 
factores que determinan e influyen en la realización de una conducta de consumo consciente desde 
una perspectiva individual; así como a las dimensiones psicológicas que entran en juego en sus expe-
riencias de consumo (como la autopercepción de la identidad medioambiental) y a las estrategias que 
desarrollan para afrontar las frustraciones o disonancias entre el estilo de vida deseado y el que llevan 
a cabo cotidianamente.

4.	Dimensión de la acción colectiva: incluyen tanto el interés por informarse en diversos temas rela-
cionados con el medioambiente y participar en el debate público como la realización de acciones de 
carácter político-social orientadas a la protección medioambiental y la consecución de la justicia eco-
social.
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La investigación, realizada desde un enfoque cuantitativo, ha contemplado el diseño de un cuestionario 
con 76 preguntas cerradas (precodificadas) y 3 preguntas abiertas de una duración media de 50 minutos. 

El cuestionario ha sido elaborado por el equipo investigador compuesto por Juan Mª González-Anleo, 
Isabel Lema-Blanco y Ariana Pérez Coutado, con la supervisión técnica del Instituto de Evaluación y Ase-
soramiento Educativo (IDEA) de la Fundación SM.

Con el objetivo de obtener una muestra poblacional representativa en el ámbito nacional, incluyendo las 
provincias insulares y excluyendo las ciudades autónomas de Ceuta y Melilla, se ha realizado una muestra 
base de 1500 entrevistas dirigidas a jóvenes residentes en España en edades comprendidas entre los 15 y 
los 29 años. El tamaño de la muestra se determinó considerando un nivel de confianza del 95 % y un error 
muestral máximo permitido del ± 2,5 %.

Se establecieron cuotas de ámbito nacional por sexo y edad, controlándose la clase social y el tamaño del 
hábitat para reflejar y ajustarse, en la medida de lo posible, al universo de jóvenes en España.

El trabajo de campo se realizó entre julio y agosto de 2022.
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